

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.3. Археология (исторические науки) Пигарева Евгения Михайловича «Низовья реки Волга в X – первой половине XVI вв. (по материалам археологических исследований)»

Рассматриваемая работа является ярким примером применения междисциплинарного подхода к изучению археологических источников. В последние десятилетия отмечается возрастание интереса исследователей к рассмотрению вопросов, связанных с влиянием природно-географических факторов на развитие отдельных регионов, включая особенности расселения, хозяйственной деятельности, общественных отношений и пр.

Представленный автореферат диссертации посвящен рассмотрению совершенно особенной в плане географического расположения области, на которую существенное влияние оказывало колебание уровня Каспийского моря. В ходе исследования автору удалось убедительно доказать, что природно-климатические условия Северного Прикаспия, включающего в себя дельту Волги и Волго-Ахтубинскую пойму, имели определяющее значение при формировании поселенческой структуры средневековых государств, существовавших на этой территории и при развитии комплексного земледельческо-скотоводческого хозяйства.

Ключевым моментом диссертации является то, что автору удалось связать периоды повышения и понижения уровня Каспийского моря с важнейшими геополитическими изменениями на рассматриваемой территории:

повышение уровня Каспийского моря в середине – второй пол. X в. вкуче с другими факторами повлияло на прекращение существования Харарского каганата;

в XI-XII вв. при понижении уровня Каспийского моря сложились благоприятные условия для освоения освободившихся территорий и формирования здесь нового государственно-политического образования – области Саксин;

в начале XIII в. нестабильность уровня Каспийского моря совпала с вторжением монголов, в результате чего на бывших землях Саксина расположился административно-политический центр улуса Джучи, а впоследствии с начавшимся повышением уровня Каспийского моря население стало перемещаться к северу, где появились первые населенные пункты золотоордынского времени. В дальнейшем показано, как колебание уровня Каспийского моря отражалось в экономических подъемах и спадах, что, в свою очередь, оказывало влияние и на политическую обстановку в регионе.

Результаты представленного исследования убедительно доказывают, насколько важная роль в происходящих исторических процессах принадлежит природно-климатическим факторам, которые зачастую

остаются вне поля зрения исследователей.

При общем положительном впечатлении от рассмотренного автореферата хотелось бы высказать и некоторые замечания:

во-первых, автор очень формально подошел во введении к описанию методов, не выделив свой ключевой подход, который стал определяющим при проведении исследования; не уделил этому внимания и в главе 1, посвященной природным условиям в низовьях р.Волга.

во-вторых, ни при характеристике источников, ни в главе 1 не упомянуто, на основании каких данных определены периоды колебания уровня Каспийского моря.

в третьих, формально автор подошел и к характеристике историографии вопроса. Во введении историография отдельно не охарактеризована, лишь вскользь упоминаются труды, связанные с организационной структурой государств Нижнего Поволжья и способами ведения хозяйства нижеволжским населением. В главе 2 историография отчасти представлена при рассмотрении истории археологического изучения низовьев Волги, но здесь также не выделяются исследования с применением междисциплинарного подхода.

небольшое замечание технического характера – большое количество пунктуационных ошибок затрудняет восприятие текста автореферата.

Указанные замечания не снижают общего благоприятного впечатления от автореферата. Судя по реферату, диссертационная работа прошла хорошую апробацию на ряде обсуждений и конференций, с её основными положениями автор познакомил научную общественность в 117 публикациях, в т.ч., в 5 монографиях. Автореферат характеризует реферируемую работу как весьма значимое и фундаментальное научное сочинение, внесшее заметный вклад в археологическую науку, и соответствует требованиям, предъявляемым к такого рода сочинениям, а сам автор достоин искомой степени.

18.04.2024

Крыласова Н.Б., д.и.н., профессор,
гл. научн. сотрудник ИГИ УрО РАН (г.Пермь)



*Крыласовой Н.Б. заверено
Цыпуштанова*

Цыпуштанова